

署理财政司司长会见传媒谈话内容（只有中文）
2013年9月19日（星期四）

以下是署理财政司司长陈家强今日（九月十九日）会见传媒的谈话内容：

记者：美国今次?有退市，你会不会觉得对香港的股市及楼市会再被炒起呢？

署理财政司司长：美国今次?有开始退市、减少买债规模，这行动可以说是市场意料之外，因为市场就着联储局过去的一些言论，均预期在九月大约在这时间开始减少买债的规模。

当然相关原因是可以理解，联储局见到美国的经济数据复苏的势头不是太明朗，所以采取现时的动作，即暂时不去减少买债的规模。背后的原因当然反映了美国的经济不明朗因素，但同时亦正如我们经常说，QE（量化宽松措施）的规模这么大，要退出QE这动作，如何清楚向市场发出一个正确的信息，让市场有合理的准备，是困难的，因此我们见到今次市场预期在九月的退市并?有发生。这意味甚么呢？其实这意味随之而来的风险及不明朗因素增加了，退市的策略是如何？如何以清楚的表达方式说给市场知道？将来不明朗因素是加大了。

说回香港，我们一向对QE保持警戒的戒心。因为QE带来全球市场，尤其是香港的楼市很多风险的因素。今次虽然不是大事，因为只是稍后才开始减少买债规模，但已引起市场的关注，所以更加令我们对其风险的戒备之心不能松懈，现时的情况是全球市场不明朗风险的因素，尤其是由于美国退市所引起的风险因素是增加了。

记者：现在不减少买债会否导致资金流回新兴市场？

署理财政司司长：全球市场过去一段时间，若由我以一句说话来描述，通常是会过分反应的，所以联储局在六月时所说的短短的说话，市场已有反应。新兴市场过去亦有反应的动作，表现出市场心理的脆弱及对美国息口的敏感性，接着的时间，市场是会波动的，有时会唱好，因为觉得退市规模似乎减少了，所以会唱好，这可能给予新兴市场短期看似利好的一些因素，但长期来说，风险是存在的，随着美国退市的进程开展，风险会增加。

记者：（年底会增加退市规模？）

署理财政司司长：很难说是否在年底，因为美国的数据都很参差，但大家要看风险评估。

记者：今次这个决定（联储局的决定），会否对楼市「辣招」有影响？

署理财政司司长：在楼市「辣招」方面，我们一直推出所谓楼市的「辣招」，是我们就楼市做的需求管理的措施。我们一直认为外围因素的风险大，大家需要高度戒备，不能掉以轻心。

现在看到的情况，更加印证了美国为全球市场带来的不明朗因素继续存在。所以就香港的情况，我们更加不能松懈。目前来说，我们两项所谓的「辣招」，其实是两项条例法案，对市场有冷却的作用，有效地抗衡一些由 QE 带来的市场亢奋因素。

我们希望立法会尽早审议这两项条例草案、早些通过这两项草案。我知道其中一项草案即将进入逐条审议的阶段，我亦希望另一项草案尽快开始逐条审议的阶段。香港现在的情况，政府是非常关注风险因素，希望两项条例草案可以尽早生效。

记者：（会否有修订？）

署理财政司司长：两项「双辣招」是很有效地改变了市场的亢奋情绪，现在市场的外围因素，更加让我们了解到风险仍然存在，因此我不建议在这两项草案内，作出令市场有错误信息的更改。我相信在目前的风险情况下，我们更加要保持高度警戒，并令这两项法例可早日生效。

记者：较早前李嘉诚表示，预计辣招对楼市的负面影响会于下一年呈现，你有何看法？

署理财政司司长：我认为大家需要一直关注市场的情况。经济情况变动很快，我们正面对 QE，美国对 QE 的进展及退市情况所掌握的情况并不太清楚，我们一定要灵活并高度警戒地去观察。两项条例草案一方面是涉及需求的管理、有效地减少市场亢奋；同时，两项草案内已有调整机制，这个调整机制给予财政司司长可根据将来的经济状况作出调整。所以我们觉得这两项条例草案是存在弹性的，给予我们将来可作调整的机会。我认为必须仍要以高度防范风险的意识地处理。

完